

# ОГНИИ КОММУНИЗМА

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

№ 200 (6626)

Вторник, 17 декабря 1968 года • Год издания 51-й • Цена 2 коп.

## Трудовые рапорты домостроителей



### Досрочно!

С дома со строятельным номером пять, что возведен в первом микрорайоне Балакова, мы ушли на десять дней раньше срока. Заслуга в этом и Сергея Младенцева, и Павла Рудакова, и Николая Рензьева.

Сейчас первый микрорайон — основной участок строительства жилья. И мы рады, что почти во всех домах здесь вели работы. Во многих из них совсем недавно поселились новоселы. До конца года будут вручены ключи от уютных квартир нескольких соседних зданий.

Нелегкий объект поручен бригаде — дом гостиничного типа. Сроки, что уж говорить, сжаты до предела. Ищем резервы времени за счет более лучшей организации труда.

Все плотничные работы в каждой квартире выполняют, как правило, два человека. Лучшие наши пары вдвое перевыполняют нормы. Ноябрьский план коллектив выполнил на 230 процентов.

До конца года мы завершим работы и в сборном доме № 3, а в соседнем, под номером четыре, установим «столарку».

**Б. КАРАЗИНОВ,**  
бригадир плотников СУ-4.

На снимке: Б. Каразинов. Фото М. БАБЕНКО.

## У нас, в химическом

13 декабря исполнилось 6 лет со дня пуска химического цеха первого кордного производства. Были неудачи в цехе. Пряжение не шло, но потом начали давать вискозу с высоким качеством, и корд № 1 вышел в число передовых на комбинате.

Многое изменилось в цехе за это время. Люди стали не те — накопился опыт, цех вышел на проектную мощность. Весь этот год цех работал ритмично, иногда выдавали за сутки на несколько тонн волокна больше. Стало меньше нарушений технологического процесса, и если партия выходит бракованной, то ее в производство не пускают. Очень помогают в приобретении мастерства ежегодные технические занятия аппаратчиков и социалистическое соревнование. Стали выполняться обязательства, которые берут смены. По окончании месяца все с интересом ждут решения цехового комитета:

какая смена добилась лучших результатов.

Сейчас коллектив химического цеха включился во всесоюзное соревнование по достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Свои высокие обязательства выполняем, 116 аппаратчиков борются за стопроцентное выдерживание параметров. На содовой станции, руководимой коммунистом Василием Егоровичем Ненаховым, уже сейчас добились выдерживания параметров на 98 — 100 процентов.

Лучшие аппаратчики станции Валентина Петровна Соловьева, Дарья Петровна Вибик, Галина Ярцева. В отделе мерсеризации не допускают ни малейшего отклонения от заданных параметров Александр Чебуров, Эльвира Вдовина.

Высококвалифицированы и nye аппаратчики в отделе кантогенерирования, где непосредственно готовится вискоза, выпускают продукцию высокого качества.

Здесь хороших результатов в работе добились аппаратчики Виктор Куценко, Глеб Русаков, Зина Яманичева, растворщица Анна Биктимирова. Вес ударники коммунистического труда. Важную роль играет вискозный отдел, где необходимо держать точную температуру, зрелость и давление вискозы на пряжение. Отлично зарекомендовали здесь себя аппаратчики Валя Белоусова, Лида Осташкина и Лида Рябова.

Как бы ни старались аппаратчики, но без механической службы нельзя обойтись. Как подготовка, отремонтируют слесари оборудование, так оно и будет действовать. Нет никаких нареканий на работу слесарей Михаила Зверева, Ивана Чепрунова, Алексея Саенко.

Встав на Ленинскую вахту, будем работать еще лучше, добьемся высоких показателей в труде, с честью будем держать рабочую марку.

**П. КАКИН,**  
старший аппаратчик,  
секретарь партийной организации химического цеха.

## ТРЕТИЙ ГОД ПЯТИЛЕТКИ ФИНИШИРУЕТ!

### ЗАДАНИЕ ПЕРЕВЫПОЛНЯЕМ

Рядом с нашей комсомольско-молодежной бригадой самоотверженно трудятся коллеги Михаила Полякова и Василия Смирнова. Их высокая производительность труда и заряженность на перевыполнение заданий вызвали соревнование и самодетельность всех работающих на пусковых агрегатах.

Не проходит дня, чтобы наши бригады не выполняли производственный план на 130 — 140 процентов. Все это было бы невозможно без улучшения организации нашего труда, механизации.

Этому способствуют также наши взаимопомощь и взаимопомощь.

Приятно сознавать, что коллектив фабрики также вносит свою лепту в повышение эффективности общественного производства.

Уже рапортовали о выполнении годового плана работники № 2, № 3, № 4, руководимые коммунистами М. М. Хлыбовой, М. Л. Сабинной и Р. П. Голубевой.

**Р. БОРОДУЛИНА,**  
главный инженер фабрики гидрошва.

выручка: бескорыстный обмен накопленным опытом и, как я уже писал, дух соревнования, соперничества за право быть на правом фланге гидростроителей.

Я и мои товарищи считаем это надежным залогом будущих успехов. На доброй основе начнем мы четвертый год пятилетки!

**В. КОЗЛОВ,**  
бетонщик СУ-1,  
ударник коммунистического труда.

### УСПЕХ ПТИЦЕВодов

Хорошо идут дела у птицеводов колхоза имени Куйбышева. Организовав хорошее полноценное кормление несушек, работники ферм уже отправили государству 442 тысячи яиц.

Не сбавляют набранных темпов

## Скоту — теплую и сытую зимовку

Развернувшееся по всей стране соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина находит повседневное выражение в конкретных мерах по увеличению производства, повышению производительности труда и экономической эффективности сельскохозяйственного производства.

Работники животноводства района успешно завершают третий год пятилетки. На 1 декабря 1968 года государственный план продажи мяса выполнен на 104 процента, молока — на 110 процентов, шерсти — на 127, яиц — на 124 процента.

На зимовку текущего года заготовлено достаточное количество кормов, особенно грубых. Главное сейчас — с максимальной эффективностью использовать корма для дальнейшей повышения производительности скота и птицы. В решении этой задачи исключительное значение имеет правильное расходование кормов, широкое применение различных методов подготовки их к скармливанию. В хозяйствах района имеются все возможности и условия для этого. Надо шире практиковать измельчение грубых кормов, их запаривание, сдабривание концентратами и различными минеральными добавками. В целях обогащения рационов кормления свиней и птицы витаминами надо шире использовать в кормлении сенную муку и силосную пасту.

Главная ответственность за правильное кормление скота и птицы в стойловый период лежит на зоотехниках хозяйств. Их задача заключается в том, чтобы на основе достижений зоотехнической науки и практики организовать кормление так, чтобы на каждый килограмм израсходованного корма получить максимальное количество продукции. Правильная, научно обоснованная организация стойлового кормления скота наряду с повышением производительности животных и увеличением производства продукции обуславливает снижение себестоимости мяса, молока, яиц, шерсти.

Правильно, с учетом достижений зоотехнической науки, разработанные рационы существенно влияют на другие показатели в животноводстве. В частности, научно доказано, например, что однообразное силосное кормление стельных коров в сухой стойловый период, а также сразу после отела (особенно, когда силос с повышенной кислотностью, а рационы не сбалансированы) приводит к нарушениям обмена веществ и воспроизводительной способности животных, а также к острым желудочно-заболеваниям телят. Поэтому специалистам хозяйств с большой ответственностью нужно готовить коров к отелам, грамотно составлять рационы их кормления. Своевременная постановка коров в отделения для отела и полноценное по всем видам питательных и минеральных веществ кормление позволит нам получить от них высокую продуктивность и максимально сохранить молодняк.

Как показал ход зимовки

скота, хозяйства района далеко не полностью используют все возможности по подготовке грубых кормов к скармливанию. Медленно организуют эту работу в колхозах «Коммунар», им. Фрунзе, «Новый быт» и других. До последнего времени не были поставлены стельные коровы в отделения для отела и не созданы им соответствующие условия кормления в колхозах им. Фурманова, «Новый быт».

Не менее важное значение для получения высокой продуктивности скота в зимнее время имеет правильная организация водопоя. Из-за неорганизованности и плохого водоснабжения в колхозах им. Фурманова и «Коммунар» были случаи, когда скот поил всего один раз в сутки. Не случайно в этих хозяйствах очень низкая продуктивность скота. Так, надой на фуражную корову в день на колхозу им. Фурманова составляет всего 1,9 килограмма, в колхозе «Коммунар» — 2 килограмма. За такую беспхозяйственность должны нести ответственность в первую очередь руководители и специалисты колхозов.

А в сельхозартеле имени Куйбышева, где скот организованно и своевременно был поставлен на зимовку и получает необходимое количество кормов, надой составляет на корову по 4,7 килограмма в день.

Следующим условием повышения продуктивности скота и птицы является обеспечение животных благоустроенными помещениями, в которых должно быть нормальное размещение скота, нужный микроклимат, а также условия для комплексной механизации всех трудоемких процессов.

В первую очередь нам нужно создать необходимый микроклимат в свинарниках-маточниках, телятниках-профилакториях и птичниках. Экономические возможности каждого хозяйства позволяют оборудовать в свинарниках-маточниках и профилакториях отопление. Хороший опыт в этом отношении имеется в колхозах им. Карла Маркса, им. Куйбышева, что позволяет им резко сократить падеж молодняка. Нужно подумывать о внедрении принудительной вентиляции в животноводческих помещениях. Очень робко в хозяйствах вводит комплексная механизация.

Успех зимней зимовки кадров. Зимний период должен быть полностью использован для повышения квалификации работников животноводства, проведения зооветучебы. Необходимо также в текущую зимовку провести аттестацию достойных тружеников ферм на звание «Мастер животноводства I и II класса».

Провести зимовку скота организованно, полностью сохранить молодняк, повысить продуктивность скота — первоочередная задача всех работников животноводства, залог успешного выполнения планов производства и продажи продукции животноводства в 1969 году.

**Г. СОКОЛОВ,**  
главный зоотехник управления сельского хозяйства.

## Опережая время

С большим интересом изучают материалы недавно закончившейся сессии Верховного Совета СССР рабочие и служащие нашей фабрики.

Предварительные итоги трибуны сессии Верховного Совета радуют всех нас. Достаточно сказать, что только объем промышленного производства увеличивается больше, чем на 8 процентов.

в хозяйстве и зимой. От 4000 кур ежедневно сейчас получают птичницы 2500 яиц. Продажа их государству продолжается.

**В. ДУБИНИН,**  
РЕМОНТИРУЮТ И КОМБАЙНЫ

Механизаторы колхоза имени

XXI партсъезда деятельно готовится и весне. Из ворот мастерской вышло 6 тракторов, 33 сельки, 18 культиваторов.

Одновременно с подготовкой посевной техники в хозяйстве думают и об уборочной. Комбайнеры поставили на линейку готовности 3 комбайна.



# С ВАШИМ ИМЕНЕМ, ТОВАРИЩ ЛЕНИН

## Рассказ о колхозе «Заветы Ильича»

### Навстречу юбилею вождя

Весь советский народ готовится достойно встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина, основателя Советского государства. Достойными трудовыми подарками решили отметить эту дату и наши труженики села. Иначе нам нельзя. Ведь наш колхоз носит почетное наименование — «Заветы Ильича». Не гордиться этим нельзя. Ответственность эту мы хорошо сознаем. Стараемся укреплять экономику нашего колхоза.

Я не буду говорить о прошлом Еланки. Хочу рассказать о некоторых достижениях хозяйства за последние 10 лет.

Несколько лет назад доходы в колхозе были низкими. Но благодаря мерам партии и Советского правительства, самоотверженному труду колхозников за несколько лет экономика колхоза окрепла. Так, например, в 1958 году денежный доход артели не превышал 261 тысячи рублей. За 10 лет он увеличился до 711 тысяч.

За это время значительно вырос неделимый фонд хозяйства. Если в 1958 году он составлял 341 тысячу рублей, то в 1968 году эта цифра возросла до 1038 тысяч.

С ростом и укреплением экономики колхоза растет и оплата труда сельских труженников. За 10 лет она увеличилась больше, чем в полтора раза. Если раньше на оплату труда колхозников расходовалось

152 тысячи рублей, то в 1968 году планируется израсходовать 304 тысячи.

За последние годы мы значительно улучшили культуру земледелия на полях. Об этом говорят цифры роста урожайности. Если в 1958 году мы собрали 22,7 тысячи центнеров зерна, то в 1968 году 40,5 тысячи. Это большой скачок. Урожайность зерновых культур увеличилась больше, чем в два раза.

Ненплохо работают и наши животноводы. Поголовье крупного рогатого скота возросло с 639 голов до 1529, поголовье свиней увеличилось в два раза.

Все это позволило значительно увеличить производство мяса, молока, шерсти, продажу этих продуктов государству. За 10 лет продажа мяса возросла на 620 центнеров, молока на 3110 центнеров. И эти цифры будут расти. Условия для этого есть.

Сейчас хозяйство значительно перевыполнило свое годовое обязательство по продаже государству зерна, мяса, молока, шерсти. В будущем году мы постараемся взять новые, более высокие рубежи. А как же иначе! Ведь вооруженность хозяйства техникой, кадрами не та, что раньше. Сейчас на полях хозяйства работает 23 трактора, 8 зерновых комбайнов, много другой техники. Она облегчила труд земледельца, сделала его производительней.

С ростом производства материальных благ, доходов хозяйства улучшается и благосостояние колхозников. Они получают много денег, зерна, других продуктов. Чтоб не быть голословным, приведу несколько примеров.

Сейчас в Еланке и других поселках насчитывается больше 90 мотоциклов, 190 телевизоров, 350 радиоприемников, 40 стиральных машин, 25 артезианских колодезь. И эти цифры растут с каждым днем.

Сейчас для нас наступил ответственный период — стойловое содержание скота. Животноводы хозяйства прилагают немало усилий, чтобы не снизить привесы, надой, с хорошими показателями завершить сельскохозяйственный год.

На фермах организовано приготовление кормов, отличный уход за животными. Рубенки пятилетки мы решили достигнуть досрочно. Для этого делаем все. Под урожай будущего года вспахана зябь, засеяны добротные семена. Закончился ремонт прицепного инвентаря. Вовремя поставим в боевую готовность и тракторный парк. Наш коллектив приложит все силы, чтобы встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина достойными трудовыми подарками.

**И. ШЕСТУНКИН,**  
председатель колхоза  
«Заветы Ильича».

## Жизнь стала лучше

В 1953 году я пришла работать на животноводческую ферму дояркой. Помню, как трудно нам тогда приходилось. Помещения холодные, старые, никакой механизации труда. Доили вручную, в группах у нас по 12 коров было. Поэтому и заработки у животноводов были низкие.

А корма! Силоса вообще не было, концентраты давали только зимой, отсюда и надой невысокие.

15 лет с тех пор прошло. Побывайте сейчас на нашей ферме. Скот размещается в добротных, просторных помещениях. Намного облегчила нашу работу механическая дойка, в группах сейчас по 31 корове. Силоса достаточно, концентраты даем животным круглый год, солому перед скормливанием измельчаем, запариваем, солим.

Все это позволило нам намного увеличить надой. За 11 месяцев этого года я на-

доила от фуражной коровы более 2 тысяч килограммов молока. Выше стали и заработки животноводов. Я получаю в среднем больше 100 рублей в месяц. Муж 85 рублей получает, работает тоже на ферме.

Улучшилось материальное благосостояние колхозников, особенно с переходом на денежную оплату труда. Проходите по улицам села. Дома у всех просторные, пятистенные. Редко в какой семье нет телевизора, стиральной машины или мотоцикла.

Идет в гору колхоз, богаче становится с каждым годом, больше получает от нас государство зерна, мяса, молока. Все это благодаря нашему труду, труду простых животноводов, полеводов.

**А. ГОЛУБЕВА,**  
доярка колхоза  
«Заветы Ильича».  
На снимке: А. Голубева.  
Фото М. Бабенко.

## Так решило собрание

Готовя достойную встречу 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, колхозники решили досрочно выполнить пятилетний план.

Об этом говорилось на общем собрании колхозников, которое постановило: до 1 августа 1970 года выполнить план продажи мяса, до

1 сентября — план по продаже молока и шерсти — к 1 июня 1970 года.

За счет интенсификации производства, повышения урожайности сель-

скохозяйственных культур, колхоз «Заветы Ильича» план продажи хлеба государству выполнит в 1969 году — на год раньше срока.  
**Ю. КЛАВДИН.**

## Кузнецовы

Теперь как-то уж забылись времена, когда утром, в обед, при любой надобности бегал вдоль села бригадир и кланялся каждой хате — звал людей на работу. Забылся и подвешенный на столб кусок рельса и стук по нему железной палкой. Забылись и неперемные для многих колхозов весенние картины, когда с крыш снималась солома на корм скоту.

Деревня стала другой. Колхозник сначала стал больше получать на трудодни, а затем пришла в село и гарантированная месячная зарплата. Застроились деревни, стали приукрашаться, а в домах появились городская мебель, телевизоры. Все это общезвестно. Но и явно недостаточно, чтоб судить о нынешнем укладе жизни крестьянина, о его интересе к труду. Вроде бы сама природа дала крестьянину всю жизнь повторяемый цикл труда — вспахал, посеял, убрал. Отчего же тогда спосили с крыш солому на корм скоту, отчего же сейчас вдоль каждого села длинными веренищами стоят стога и соломы, и добротного сена, и новые животноводческие фермы вместо саманных, влезших в землю, жалких построек.

На этот вопрос хорошо ответил мне коренной еланский колхозник Павел Федорович Кузнецов: — Ныне наши заботы, поиски призывают нас к творческому труду, потому что труд этот гарантирован в оплате, позволяет иметь другие материальные блага — открываются школы, клубы, дворцы, стадионы. Пусть даже не везде еще все это есть в достаточном количестве.

Интерес в труде! Это великое дело. И вернули, и дали его крестьянину последние решения партии и правительства по сельскому хозяйству. Село идет по ленинским заветам. Отсюда — как бы там ни говорили — иначе реже услышишь, что молодежь бежит из села. С другой стороны — это естественный процесс и, как утверждают статистики, — не страшный.

Когда мы были в доме Павла Федоровича, к нему в отпуск приехала дочь Инна. Несколько лет тому назад на Еланку нашло поветрие — молодежь

рвалась в Вольск. Не в Балаково (казалось бы и родители ближе и город роднее), а — в Вольск. И особенно девушки. Одна из них, видимо первая, поехала в медицинское училище, затем другая, а потом молодежь, чтоб быть поближе, вместе — ехала туда и не только в училище, но и на работу. На эту проблему стоит взглянуть и глубже. А где девчатам учиться было? В Балакове не было ни училища химиков, ни техникума, ни института. Для ребят в Балакове была школа механизаторов, а для девушек — ничего. Теперь в Балакове есть медицинское училище. Вот вам, вместо вывода, слова Инны: «Сейчас нас, еланских, уже мало в Вольске». А кто окончил вольское училище — работает в тех же селах и ниями, и медресами.

Все это я говорю для того, чтоб сделать другой вывод. Сегодня на селе появились семейные династии со своими традициями. В Еланке, например, много и Парфеновых, и Кирсановых. Но больше всего Кузнецовых. Это не просто родственники, однофамильцы. Это династия.

Мы привыкли говорить: рабочая династия. А сельская? Вот Кузнецовы. Их бы, конечно, было намного меньше, не будь последних решений партии. Могли бы уехать из села Александр и Иван — дети Павла Федоровича. Первый — механизатор, второй — шофер. Таких специалистов балаковская стройка, к примеру, взяла бы за милую душу. А они остались. Сейчас на хорошем счету. Выстроили дома, завели свои хозяйства, имеют детей. Род Кузнецовых полнится и ширится.

Их дед Федор одним из первых вступил в колхоз. Вместе с отцом пришел и Павел. Федор был отменным плотником, печником, словом, умельцем, каких у русского народа немало. Первые свинарники, коровники — все дело рук Кузнецовых. А затем подросли еще два сына — Дмитрий и Петр.

Старший из сыновей — Пачел — с 1938 года — у скота. Был и погонщиком, и конюхом. Сейчас на овцеводческой ферме следит за овцами. Что значит следит? Под'ем в 5 утра — и на ферму, в обед — снова туда. А пойдет ягненье — целыми днями в ночах — там. Заведует фермой бывший чабан, младший брат Петр, депутат районного Совета. Здесь же работал и Дмитрий (недавно ушел в

кузницу). И у каждого дети. О детях Павла мы уже сказали. У Дмитрия и Петра их по трое. Двое служат в Армии, одна кончила медицинское училище (опять же вольское), другой учится в сельскохозяйственном техникуме (в Терсе — опять же Вольск), остальные в школу ходят.

Только одна эта семья проработала в колхозе 100 лет, если брать стаж всех ее членов. Почти 40 лет на счету Павла Федоровича. Жена Павла Федоровича Анна Григорьевна, хотя и по дому хвастает забот, все время легим работает на плантации, в овощеводческой бригаде.

Работает в «Заветах Ильича» и двоюродный брат Осип Егорович скотником. Он уже на пенсии, а скотину бросить не может — каждое утро спешит на ферму.

Когда несколько лет тому назад встал вопрос о переименовании колхоза — дебатов не было. Колхозу нужно имя такое, чтоб оно отражало связь с Лениным. С именем Ленина вступал в это хозяйство Федор Кузнецов, основатель нынешней колхозной династии, социалистической. С этим именем в военные годы и на фронт шли, и у земли стояли, как на передовой. Лес рук поднялся над залом, когда было предложено присвоить колхозу название «Заветы Ильича».

Нынешние «Заветы Ильича» — хозяйство небольшое, но экономически крепкое. План года выполнен по продаже государству зерна, мяса, молока, шерсти. Колхоз имеет возможность строить новую школу. На столе секретаря парткома Тагунова Александра Семеновича лежит текст соображений по достоянной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Мероприятия дорабатываются. Вот и сейчас заносится еще один пункт — построить новую современную школу к первому сентября 1970 года. Мероприятия — емные. Здесь и сверхплановая продукция, и организационно-массовая работа, и перспективы роста культуры села. И имени Ильича здесь отнесется с особой любовью, с особым вниманием, всякий просчет переживают болезненно и оперативно принимают меры к его устранению. Иначе нельзя. В «Заветах Ильича» постоянно живут и трудятся с именем самого дорогого человека века на земле.  
**А. ЛУШНИКОВ,**  
с. Еланка.







# Ярко светит его звездочка

Когда на совещании работников второго павильона комбината бытового обслуживания чувствовали лучших, к столу президиума подошел за наградой седой мужчина и, смущаясь, поблагодарил за оказанную честь. Это мастер широкого профиля Н. Д. Шайдониде, который работает в парикмахерской более сорока лет. Мне захотелось узнать его поближе, посмотреть, какой этот человек на работе. Как и следовало ожидать, его мы застали хлопотушим у своего рабочего места еще задолго до работы. Мастер готовил инструмент, краски, состав.

— Чем нравится ваша работа? — спросила я.

— Каждый человек стремится быть лучше и духовно, и физически. Умело подобранные и искусно выполненные стрижка, прическа, укладка украшают человека, так что нам отводиться далеко не последняя роль в эстетическом воспитании населения. Конечно, если мастер не механический стригун, а человек, влюбленный в свою профессию.

Любовь к профессии парикмахера Николай Дмитриевич унаследовал от своего отца, проработавшего мастером всю свою жизнь. Мальчиком прибегал часто к отцу, присматривался.

— По всем приметам, сынок, иди тебе моей дорожкой. — однажды сказал сыну отец и отдал в ученье.

С 1924 года и начался трудовой жизненный путь Шайдониде. После двухгодичного ученья и года практической работы отец отдал его в частный зал. «Трудно было и учиться и работать, — вспоминает мастер. —

Ученье было с подзатыльниками, хозяин часто пил, а после похмелья срывал на нас зло.»

Но это время навсегда ушло. Молодая Советская республика набиралась сил, освобождалась от таких хозяев. Шли годы, шире становились духовные запросы клиентов. Совершенствовал свое мастерство и Николай Дмитриевич.

1941 год. Война! Мастер меняет мирную свою профессию, встает вместе с другими в ряды защитников Родины.

Отгремели последние бои, бывший боец вернулся к своей любимой работе.

Начальник цеха Т. Мошкова с большой теплотой отзывался о работе парикмахера и как бы в подтверждение своих слов показывает книгу отзывов. Читаю записи, вот одна из них: «Благодарим Н. Д. Шайдониде за внимательное отношение к работе, замечательный, скромный труд за мастерство. Всегда уходим отсюда с хорошим настроением.»

Работники павильона уважают своего старшего товарища по работе. По их отзывам он скромный, опытный специалист, мастер своего дела.

— Никогда не гонится за выручкой, а душой болеет за качество выполненной работы. — продолжает Мошкова. — Учит молодых секретам труда.

Благодарны своему наставнику молодые мастера Света Быкова, Нина Ведяшева, Алла Дротенко.

Н. Шайдониде — опытный мастер. Он умеет с одного взгляда определить, кому какая прическа больше

всего подойдет. Сядет другой раз в кресло юноша и говорит: «Подстригите, пожалуйста, под бокс». Посмотрит на него. Молодой человек всем хорош: и симпатичный, и стройный, — но вот голова у него не совсем правильной формы. Ему бы природный недостаток скрыть волосами, подстричься под «польку», или «канадку», а он требует свое. Мастер старается переубедить. Вот пришли ученицы Нина Алексеева, Оля Аксенова и Вера Полякова, они только что увидели по телевизору, как подстрижены их ровесницы. Опытный мастер сразу определил желание клиенток. Нине посоветовал «венгерку», а Оле и Вале — «молодежную».

— Не тяжело работать? — в заключение беседы спросила я.

— Конечно, физически устаю, ведь целый день на ногах. Но зато, когда смахнешь с клиентки последние волоски и увидишь довольную улыбку на лице, самому станет радостно от сознания того, что твоя работа принесла радость.

О долголетней безупречной работе, добросовестном отношении к любимому делу говорит многочисленны е поощрения, благодарности. Почетные грамоты, значок «Отличник социалистического соревнования».

Есть у каждого в жизни своя звездочка, которая своим светом украшает жизнь, делает ее ярче, богаче. У Николая Дмитриевича тоже есть она — любимая профессия. **А. ЛИТВИНЕНКО, воспитатель детского комбината № 28 КХВ.**



На левом берегу Ангары выросли многоэтажные белокаменные здания. Это корпуса Иркутского академического центра — филиала большой науки в Восточной Сибири. Здесь уже работают восемь научно-исследовательских институтов Восточно-Сибирского филиала Сибирского отделения Академии наук СССР.

На снимке: здание энергетического института. Фото Э. Бреханенко. Фотохроника ТАСС.

## ПРАЗДНИК ИГРУШЕК

Воскресенье. По двери средней школы № 41 гостеприимно открыты для всех желающих. Сюда сегодня спешат октябрята не с портфелями, а с любимыми игрушками.

Актовый зал школы празднично украшен. Повсюду мы видим персонажей из любимых сказок: Красная шапочка и Серый Волк, Сестрица Аленушка и Братец Иванушка, хитрая Лиса, Буратино. Звучит веселая музыка, в зал бегает Кукла и Мишка, вместе с другими они танцуют веселую польку.

Веселье в разгаре. Идут соревнования маленьких водителей автомашин. Весело и шумно прошла игра с Буратино. Словом, на празднике было очень много интересных, веселых игр. Слово предоставляется жюри. Подводят итоги соревнований. Первое место заняли октябрята 2-го «В» класса.

А потом все ребята направляются в игрушечный зоопарк. В нарядно убранном классе на партах, окнах сидят «зверьки». Очень довольными остались ребяташки в этот день. Большое спасибо учителям школы Е. Алексеевой, М. И. Овчинниковой, Л. В. Степановой, старшей пионервожатой Г. П. Зубковой за хорошую организацию праздника.

Родители: **НАГИБИНА, СИРОВАЦКАЯ,**

## СПАСИБО ЗА ДОРОГИЕ ПОДАРКИ!

Писатели Москвы, группа старейших коммунистов города Усть-Каме-ногорска выступили с предложением пополнить школьные библиотеки за счет передачи в дар школам книг, входящих в учебную программу из личных библиотек. Их благородный почин поддержан многими коллективами в стране.

Работники учреждений культуры, кинофикации, библиотек и книжных магазинов первыми в нашем городе выступили с этой инициативой.

10 декабря в нашей школе прошла торжественная линейка, на которой нам было передано более трехсот книг художественной литературы, в основном по программе школы. Присутствовавшие на линейке директор книжного объединения В. Калинин и предсе-

датели месткомов Е. Комкова, Т. Михайленко и М. Короткова вручили школьникам книги и пожелали им успехов в учебе, в общественных делах.

Наша школьная библиотека пополнилась теперь очень хорошей литературой. Среди них книги о В. И. Ленине, «Война и мир» Л. Толстого, «Евгений Онегин» А. Пушкина, «Люди, годы, жизнь» И. Эренбурга, произведения Горького, Лермонтова, Шолохова, Беляева.

Учащиеся и педагогический коллектив школы благодарны всем работникам учреждений культуры за их дорогие подарки.

**А. ГРАДОВОЕВА,**  
организатор внеклассной и внешкольной работы средней школы 2.

## Они не сдаются

Во время Олимпиады в Мехико мир восхищался мужеством выдающихся негритянских легкоатлетов Томми Смита и Джона Карлоса. Не испугавшись репрессий, они, стоя на пьедестале почета, подняли в знак протеста против расовой дискриминации в США сжатый кулак в черной перчатке. А репрессии не замедлили последовать. У Томми и Джона американское спортивное руководство отобрало олимпийские паспорта и потребовало немедленно покинуть олимпийскую деревню и возвратиться в США.

Президент Национального олимпийского комитета США Дуглас Роби, известный своими расистскими взглядами, потре-

бовал пожизненно дисквалифицировать обоих спортсменов, запретить им участвовать во всех внутренних и международных соревнованиях «за нарушение правил поведения». При этом за спиной Роби явно стояли более могущественные силы, чем он сам.

На кампанию лжи и клеветы, развязанную против них, Карлос и Смит отвечают тем, что разезжают по стране и объясняют всем честным американцам сущность своей позиции.

Недавно Джон Карлос выступил в Гарвардском университете. Сотни студентов с поднятыми в знак протеста против расовой дискриминации

сжатыми кулаками слушали оратора.

Джон Карлос рассказывал о себе и о своем товарище Томми Смита, о своей семье, жене и маленькой дочери. «Мне было обещано, — говорил спортсмен, — что если я буду выступать за Техасский университет, моя жена получит хорошую работу. Знаете ли вы, что это за хорошая работа, на которую может рассчитывать негритянка? Жена должна мыть посуду в баре. А атмосфера, которая сложилась вокруг моей маленькой дочери? Белье, которое живут по соседству со мной, запрещают своим детям играть с ней только потому, что у нее черный цвет кожи. Так ребенок в три года на собственном опыте познает, что такое расизм».

АПН

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

11-05 — Теленовости. 11-15 — М. Горький. «Жизнь Матвея Кожемякина». Телеспектакль 1-я серия. Передача из Ленинграда. 12-30 — «Знакомьтесь: Белоруссия». Телевизионный документальный фильм 16-40 — Областной съезд женщин. 19-00 — «Нерешенные проблемы». 19-30 — Слушателям школ основ марксизма-ленинизма. Политэкономика социализма. В. И. Ленин. «Об едином хозяйственном плане». Бе-

седа 1-я 20-00 — М. Горький. «Жизнь Матвея Кожемякина». Премьера телеспектакля. 2-я серия. Передача из Ленинграда. 21-15 — «Время». Информационная программа. 21-45 — К IV Всесоюзному съезду композиторов. Симфонический концерт. Передача из Большого зала консерватории. 22-35 — Литературный театр. «Эстафета комиссара». Передача из Краснодара. 23-25 — В эфире «Молодость». Передача из Минска. 00-10 — «Только факты». Программа передач. «Музыкальный маяк».

## В КИНОТЕАТРАХ

XX лет ВЛКСМ, ЗОЛОТОЙ ТЕЛЕНОК — в 9, 12, 15, 18, 21 час.

Зал кинохроники. КИНО-СЕРИИ: в 10, 12 часов. ПОКУШЕНИЕ — в 14, 16, 18, 20, 22 часа.

Октябрь. ТРИ ТОПОЛЯ НА ПЛЮЩИХЕ — в 9, 11, 13, 15 часов. ДЕВИЦА — РОЗ-МАРИ — в 17, 19, 21 час.

Космос, ТРЕМВИТА — в 9, 11, 13, 21 час. ВОЗДУШНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ — в 15, 18 часов.

## Балаковское пассажирское автотранспортное предприятие ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ НА КУРСЫ ПОДГОТОВКИ ШОФЕРОВ

с 3 класса на 2-й. Обучение дневное, с выплатой стипендии 60 рублей в месяц. Желающие в вечернюю смену могут работать слесарями в АТП. Также производится набор слесарей с III по V разряды. Об условиях справиться в отделе кадров пассажирского АТП. Проезд автобусом № 1.

6-4.